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Sicurezza e protezione
dopo il 7 ottobre

Quanto è sicuro vivere e praticare la religione 
ebraica nella sua città?

43%

35%

Quanto 
è sicura la 

sua città dal 
7 ottobre?

Un po’ 
meno sicura

Meno sicura

20%
Come prima

1%
Un po’

più sicura

degli intervistati ritiene che 
la risposta dei propri governi 
nazionali sia adeguata alle esigenze 
di sicurezza delle comunità ebraiche

78%

degli intervistati dichiara che 
le misure di sicurezza sono state 
in qualche modo o sicuramente 
ra�orzate dai governi dopo 
il 7 ottobre 

79%

degli intervistati dichiara di aver 
rimosso la mezuzah dallo stipite 
della porta

14%

degli intervistati dichiara 
di partecipare più spesso 
alle manifestazioni pro-Israele

48%

 

Priorità future

Le prime dieci priorità, tra stabilità e alcuni 
cambiamenti importanti a causa del 7 ottobre

2
Ra�orzare l’educazione 
ebraica

 3
Includere la leadership dei 
giovani negli organi decisionali4 degli ebrei ad Est degli ebrei ad Ovest

95% 67%

Sensazione di sicurezza, Est vs. Ovest

Dal 7 ottobre in che modo la situazione 
ha influenzato le sue relazioni?

 

5

Sviluppo di politiche creative 
di sensibilizzazione verso i 
non a�iliati

Combattere 
l’antisemitismo1

Consolidato al 1° posto dopo 
anni di crescita costante

Passato dalla 14° posizione nel 2021 
alla 5° nel 2024 dopo il 7 ottobre

'11 '18 '24'21

7

3 1 1

'24'21

14

5

Ridurre le tensioni 
e le divisioni nella comunità6

7
Investire nello sviluppo 
della leadership8

O�rire più attività o programmi 
per gli ebrei laici (non osservanti)

Sostenere lo Stato 
di Israele

9

10

Sostenere gli ebrei in 
di�icoltà nel mondo

2011 2015 2018 20242021

36%
26% 22% 20%

12%
17%

2008

 

 

Sostenere gli ebrei bisognosi 
nella mia comunità

Più 
distante

Invariato Più vicino
2% 43% 54%

Con amici ebrei

Più 
distante

Invariato Più vicino
2% 42% 54%

Con la comunità ebraica

Molto sicuro Abbastanza 
sicuro

Abbastanza 
insicuro

Per 
niente 
sicuro

12% 61% 20% 7%

Più distante Invariato Più vicino
38% 50% 10%

Con amici non ebrei

Più distante Invariato Più vicino
27% 46% 10%

Con gruppi o ONG non ebraiche

Il "molto insicuro" raggiunge un nuovo minimo



Israele

Ottimismo

44%56%
ottimistapessimista

Informazioni sull’indagine e sul campione

54%

59.4%

46%

40.4%

Denominazione ebraica Autopercezione

Intervistati
879

Ortodosso

Età 41-54

Religioso Tradizionale, 
liberale, riformato

55 anni e più

Laico

Culturale 
laico

Fino a 40 anni

36%

31 %

39%

14 %55%
Paesi
32

Lingue
10

Il sondaggio sui dirigenti della comunità 
ebraica europea viene condotto ogni 3-4 
anni utilizzando lo stesso formato, 
al fine di individuare le tendenze e la loro 
evoluzione.

2011

2015 2021

2018 2024

Impatto del 7 ottobre

25%

Dirigenti e professionisti della comunità ebraica europea. JDC, sesta indagine, 2024

Le prime dieci minacce identificate

Ottimismo per fasce d’età 
(Pienamente d’accordo e abbastanza d’accordo)

Ottimismo sul futuro dell’Europa

Per la prima volta il pessimismo supera l’ottimismo 

Minacce future

8 Mancanza di una 
leadership e�icace

Mancanza di coinvolgimento 
negli a�ari o attività6

Mancanza di sostenibilità 
economica10

3 Mancanza di rinnovamento 
delle organizzazioni ebraiche

Declino demografico5

4 Ignoranza/mancanza di 
conoscenza dell’ebraismo

2  

9 Tentativi di vietare 
le pratiche religiose

1 Antisemitismo 
Crescita costante nel corso 
degli anni

'18 '21 '24

56%

71% 79%

Alienazione dalla 
vita della comunità ebraica '08 '18 '24

50%

66% 74%

Uomo

Donna

degli intervistati è pessimista 
sul futuro delle questioni 
relative allo status ebraico 
nelle loro comunità

53  %
degli ebrei ad Ovest
40 %

degli ebrei ad Est
58%

 

Sostengo pienamente 
Israele, indipendentemente 
dal comportamento del suo 
governo

69%

Dopo il 7 ottobre il mio impegno 
verso Israele è diventato più forte

82%

Sono ottimista sul futuro dell’Europa 
56%

42%41 anni e più

Fino a 40 anni

Il futuro dell’ebraismo europeo è positivo
57%

42%41 anni e più

Fino a 40 anni

Divario generazionale nel sostegno
Tutti gli ebrei 
hanno la 
responsabilità 
di sostenere 
Israele

65%

81 %41 anni e più

Fino a 40 anni

Dal 7 ottobre sono emerse nuove priorità o esigenze 
nella sua comunità?

SÌ No Non so

71% 10% 16 %

Ha notato dei cambiamenti nella partecipazione 
dei membri agli eventi a causa di questa situazione?

Aumentata Invariata Diminuita Non so

30% 36% 19% 7 %

Gli israeliani che vivono nella sua città si sono 
rivolti alla sua organizzazione/istituzione 
per chiedere aiuto?

SÌ No Non so

45% 29% 12%

7 Terrorismo e 
violenza contro gli ebrei '18 '21 '24

40%
53%

64%

A volte mi vergogno 
delle azioni del 
governo israeliano

 
20242021

39% 54%


